# 村小有午托 家长更安心

■孙新武 本报记者 张星

#### 少年的你

一提、一推,一张小床立即呈 现在眼前……春节假期,万宁市和 乐镇琉川小学校长李志学没有闲 着,他一有空就到学校午休室摆弄 刚引进的新式折叠课桌椅。

"这批椅子刚开始试用,还是 要挨个检查,如果有问题要找厂家 换。"李志学告诉记者,作为一名乡 镇老教师,从事教育工作32年来, 他一直在关心孩子们的午休问 题,"村里孩子大多是老人带,中午 放学后到处跑,既没能好好午休, 也容易出现安全问题。"

记者了解到, 琉川小学是万宁 市第一个开展午托服务的村小学, 目前,已有128名学生参加午托。 为确保午托服务安全有序运行,琉 川小学联合相关部门加强对集体 配餐企业的管理和监督,同时建立 后勤保障制度,为学生提供更加舒 适、安全的午休环境。



加

强保障措

施

确保学生午托安全

万宁琉川小学校长李志学检查折叠课桌椅。记者张星 摄

琉川村地处和乐小海之东北畔, 是闻名遐迩的鱼米之乡。近年来,村 民通过种植养殖、外出务工等,实现了 脱贫致富的"小康梦"。

经济条件好了,家长对孩子教育 质量的要求也更高了。作为一所乡村 小学, 琉川小学的学生中很多是留守 儿童,父母日常都外出务工,孩子留给 老人看管。

面对琉川小学部分学生家长因工 作繁忙无法按时接送小孩,学生吃不 好、睡不好的问题,2023年11月22 日,万宁市委组织部会同市教育局、和 乐镇委、琉川村党支部及乡村振兴工 作队、琉川小学和部分家长代表召开 现场调研会,探讨切实可行的方案。

经各部门现场调研了解, 琉川小 学共有243名学生,其中128名学生有 午休托管需求。当天下午,各部门现 场商定将学校3间功能室、3间教室改 造成午休室,解决学生午休托管场地

众人拾柴火焰高。经过各部门的 努力,2023年12月28日,135套新式 可躺睡折叠课桌椅顺利送到琉川小 学。2024年1月,报名午托的128名 学生正式享受"午托"服务。午休时间 一到,学生们熟练地调整桌椅旋钮,教 室迅速变身为临时"宿舍",便捷舒适。

'爸爸妈妈都外出工作了。我中 午在学校休息,爷爷奶奶中午就不用 接送我了。"琉川小学一名参加午托的 学生告诉记者。

"现在村里的学校有了午休室,孩 子中午也有老师管了。"57岁的村民李 春光告诉记者。在他记忆里,以前一 到中午,放学后孩子们就在村里乱跑 乱窜,甚至跑到河里抓鱼,这让没时间 看管孩子的家长忧心不已。

"现在太好了,我的4个孙子也都 在学校午托了,我们也放心。"李春光

有了午休室,购买了新设备,学校 午托服务也开始试行。李志学告诉记 者,家长、学生皆大欢喜,但对于学校 来说,保障学生午托安全的重任也接 踵而来。

> 李志学介绍,为确保午托服务安 全有序开展,万宁市委组织部协商多 个部门从各个方面着手同时部署安 排。首先,对有午托需求的学生进行 全面摸排并登记造册,掌握底数。其 次,征求家长意见后,利用中央厨房为 有用餐需求的学生统一配送午餐。同 时加强保障措施,在市委组织部、市教 育局、和乐镇委、琉川村党支部及琉川 教育慈善基金会的支持下,进行教学 楼修缮并配备多功能课桌椅,有效解 决了午托管理的用餐和住宿等问题。

> "学校还为每个班级安排值班老 师,每日有值班领导和门卫进行封闭 式管理,确保学生午托安全。"李志学 边向记者介绍边从柜子里搬出一摞材

记者看到,其中有午托管理方案、 午托学生花名册、学校午托家长协议 书、配餐合同书等午托服务管理材料。

"我们学校午托人数不多,但是管 理配套要齐全,要专业,这样才能保障 学生午托安全。"李志学告诉记者,就 餐前,老师会有序组织学生洗手、分批 进餐,过程中注意减少对话、保持间 距。不仅如此,学校在保证同学午睡 时间充足的基础上,通过饭后阅读的 方式,丰富学生午休前的活动。

"新学期马上开学,可能还会有学 生家长申请给孩子午托。"万宁市和乐 镇琉川村党支部书记、村委会主任夏 可锋告诉记者,为了满足学生午托需 求,他们将积极联动相关部门,结合学 校实际和家长意见,继续推进学校午 托服务工作,让家长安心上班,让学生 舒心午睡,进一步提升家长、学生的获 得感和幸福感





指导单位: 中共海南省委政法委员会



2024年2月19日 星期一 编辑/陈婷 检校/林潇敏 版式/陈艳



#### 组织校园安保人员 进行交通安全培训

本报讯(林鸿河 记者许光伟 马宏 新 通讯员杜丹丹)近日,儋州市公安局 交警支队联合市教育局为该市457所中 小学幼儿园1371名保安员、教官、宿管 员开展交通安全培训。

培训中,民警针对参训人员岗位职 能特点,详细讲解道路交通法律法规、 交通标识标线、交通事故认定知识以及 如何正确文明行车。民警结合多年执 勤经验和体会,以案说法,就如何做好 一名校园交通安全宣传员、应急处理校 内交通事故、引导孩子们安全上下学等 方面,为大家进行有关校园安全的道路 交通法规知识培训。

#### 心理骚站

解决上百名学生午休托管需求

本期指导专家:国家二级 心理咨询师、中国科学院心理 研究所督导心理教练 师咸卿

#### 早恋失恋了, 走不出来怎么办?

·名高三学生咨询: 一年前我和 同班同学谈恋爱了,3个月前他向我 提出分手。3个月来,我晚上常常独 自痛哭流涕,难以用心学习,成绩下降 很快,晚上也睡不好,止不住去回忆过 往的点点滴滴,我该怎么办?

解答:一段恋情以分手告终,感到 痛苦是正常的,要积极看待分手。建议 你从以下方面来调适心态。

一般地说,人的心情主要由人对事 情的看法来决定,而不是事情本身。横 看成岭侧成峰,如果你换个角度,把分 手看作一件好事会怎么样呢?

假如在夜里,天上出现了一颗闪烁 的星星,我们觉得星光璀璨;后来天上 升起一轮明月,我们发现温柔皎洁的月 光更迷人;直到早晨太阳升起,我们发 现阳光最温暖灿烂。

这给了我们什么启示? 相信你已 经明白。面对阳光般温暖的心上人,现 在"最好的他"不过是一点星光。人的 精力和机会有限,学生应该以学业为 重,如果现在不放下星星,将来又怎么 腾出双手,拥抱更温暖的太阳呢?

在正确的时间做正确的事,才会有 更好的结果。你们分手了,正好让你有 更多时间和精力放在学习上,考出更好 成绩,拥抱更美的未来。 (陈婷整理)

> 本报心理咨询联系信箱: fzsbhm@163.com



### 懂得拒绝才有面子









## 《中华人民共和国刑法》



第三百五十四条 【容留他人吸毒罪】容留他 人吸食、注射毒品的,处三年以下有期徒刑、 拘役或者管制,并处罚金。

#### 乐东:

#### 入户走访 六类未成年人

本报讯(记者陈太东)近日,乐东 黎族自治县尖峰镇综治办组织镇干部、 各村帮扶责任人开展六类未成年人(不 良行为未成年人、农村留守儿童等)入 户走访活动。

工作人员与未成年人拉近距离,引 导其树立正确的世界观、人生观、价值 观,鼓励他们要积极乐观、热爱生活、自 强自立。宣传保护未成年人的相关法 律知识,劝导未成年人要端正态度,谨 慎交友,养成良好的生活习惯。同时引 导监护人履行监护主体责任,给予未成 年人精神上的关心和帮助,为孩子的健 康成长营造良好家庭氛围。

东方:

#### 网格员开展 "护苗"宣传

本报讯(记者董林)根据东方市城 市运行指挥中心、三家镇党委的工作部 署,近日,三家镇网格员深入辖区水域 周边、入户开展未成年人"护苗"专项行 动宣传工作。

网格员通过向辖区群众发放"护 苗"宣传资料,围绕保护好未成年人健 康成长向群众详细讲解相关知识。引 导群众履行好监护人职责,教育子女要 增强自身安全意识,提升自我保护能 力。其间,网格员还深入辖区水域周边 开展安全隐患排查,向群众讲解溺水的 急救和防溺水基本知识。

(江法)

社址:海口市美兰区滨江路76号福建大厦8楼(滨江路与文明东路交汇处) 社办电话:65986002 传真:65986019 一版责任编辑: 林声蛟 印刷:海南日报印刷厂